



Instituția Publică
Compania „TELERADIO–MOLDOVA”
CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE

MD–2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, ☎ 022-73-95-45

PROCES-VERBAL

nr. 18

*al ședinței din 14 august 2023, cu începere de la ora 10:00,
a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului
public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”*

La ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare au participat:
Arcadie Gherasim, președinte CSD
Sergiu Stanciu, secretar CSD
Aurelian Dănilă, membru CSD
Irina Mațenco, membră CSD
Loretta Handrabura, membră CSD
Corneliu Popovici, membru CSD

Invitați:

Vladimir Țurcanu, director general al IP Compania „Teleradio-Moldova”
Andrei Zapșa, șef al Serviciul dezvoltare strategică

Ședința este prezidată de președintele CSD, Arcadie Gherasim. Dânsul anunță că ședința este deliberativă și supune votului ordinea de zi:

ORDINEA DE ZI:

1. Cu privire la DECLARAȚIA IP Compania „Teleradio-Moldova” privind politica editorială pentru alegerile locale generale din 5 noiembrie 2023.

S-a votat: „PENTRU” 6 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenco, Loretta Handrabura, Aurelian Dănilă, Corneliu Popovici)

1. Cu privire la DECLARAȚIA IP Compania „Teleradio-Moldova” privind politica editorială pentru alegerile locale generale din 5 noiembrie 2023.

Vladimir Țurcanu: Conținutul acestei declarații a fost avizat la ședința Comitetului managerial, astfel, CSD urmează să aprobe acest document după care urmează a fi trimis Consiliului Audiovizualului. Documentul a fost realizat după o formă pregătită de CA.

Andrei Zapșa: Această Declarație a fost ajustată, având la bază Declarația din 2019 a Companiei, dar adaptată conform prevederilor noi ale Codului electoral. Conform Declarației, sunt trei structuri care vor fi implicate în procesul de reflectare a alegerilor: Moldova 1, Radio Moldova și Radio Moldova Tineret. Pentru a putea fi valizi, este nevoie de trei tipuri de programe/emisiuni pentru această perioadă, aceste canale au două câte trei, ceea ce este obligatoriul, Radio Moldova are patru, mai mult decât strictul necesar. Vorbim despre programele de știri și actualități, dezbaterile electorale, emisiunile de informare electorale și programele de publicitate. În materie de areal geografic, pentru acoperirea procesului de dezbatere la emisiunile TV, vor avea acces candidați din Chișinău, Comrat, Cahul, Ungheni și Bălți. Pentru Radio Moldova este aceeași listă de unități teritorial administrative, inclusiv Orhei și pentru Radio Moldova Tineret sunt Nisporeni și Glodeni. Această decizie a fost adoptată reieșind din specificul și interesul sporit față de aceste unități administrativ-teritoriale precum și numărului de populație. Rugăm să atrageți atenția la prevederile care țin de achitări: au fost operate modificări - achitarea pentru publicitate în avans trebuie să fie făcută în proporție 100%”.

Membra CSD **Loretta Handrabura** a agreat durata de 120 sec. pentru știrile conflictuale, astfel ca să se rezerve timp suficient pentru a fi reflectate opiniile tuturor părților în buletinele de știri.

Vladimir Țurcanu menționează că vor fi două tipuri de emisiuni în care vor fi prezenți concurenții electorali, dezbaterile electorale unde expunerile concurenților electorali vor fi drastic cronometrate și emisiunile de știri unde abordarea va fi puțin mai liberă, dar cronometrată.

Membra CSD **Loretta Handrabura** a citat sintagma „conceptul și structura dezbaterilor vor fi ajustate și adoptate în conformitate cu numărul candidaților” și a întrebat dacă vor fi invitate la emisiuni și candidatele. Astfel a sugerat ca în textul DECLARAȚIEI să se țină cont de Clasificatorul nou al ocupațiilor care prevede expunerea la feminin a mai multor profesii.

În acest context, **Vladimir Țurcanu** a menționat că aceste prevederi vor fi incluse în Declarația privind politica editorială pentru alegerile locale generale.

Membrul CSD **Corneliu Popovici** a solicitat argumentele care au stat la baza alegerii municipiilor reprezentate la dezbaterile electorale. În opinia sa, ar mai urma să fie incluse în DECLARAȚIE Edineț, Soroca, Hâncești etc.

Vladimir Țurcanu Aceasta a fost o preocupare și pentru conducătorii Companiei și a fost foarte greu ca să găsim o soluție echilibrată, dar am găsit soluția de minimizare a numărului de municipii, centre raionale. Problema este lipsa de posibilități de a ne extinde și în celelalte raioane. Propunerea mea a fost de a avea cât mai multe municipii și am reușit doar la radiodifuziune să extindem numărul lor. Inițial lista a fost, Chișinău, Bălți, Comrat, Cahul, la TV s-a adăugat Ungheni, la radio Ungheni, Soroca, Orhei și la Radio Moldova Tineret Glodeni și Nisporeni. Nu avem resurse umane și tehnice pentru a fi acoperit toate municipiile.

Membrul CSD **Corneliu Popovici** a propus ca în document să fie incluse municipiul Soroca.

Membrul CSD **Sergiu Stanciu** la fel a solicitat acoperire mai largă la TV, în special din contul municipiilor Edineț, Soroca, Orhei.

Membra CSD **Loretta Handrabura** subscrie cele menționate de Sergiu Stanciu, menționând că există specificul votului, a preferințelor electorale, astfel este bine ca noi, ceilalți, să avem acces deschis către ei, iar cei de acolo să aibă acces deschis către noi.

Vladimir Țurcanu menționează că trebuie să fie înțeles specificul alegerilor locale: interesul publicului este pentru ceea ce se întâmplă local. Când facem dezbateri electorale, aducem dezbaterile locale la nivel național. Noi decidem ce fel de subiect local aducem la nivel național. De asemenea, am insistat asupra orașului Ungheni, e un oraș de frontieră. Cât despre Orhei și Soroca, acolo sunt acoperite de emisiunile locale. Noi încercăm să împachetăm producția pentru a avea performanță.

În contextul celor discutate, Președintele CSD propune adăugarea municipiilor Edineț, Soroca și Orhei, menționând că la TV și Radio vor fi dezbateri reprezentând câte opt municipii: Chișinău, Bălți, Cahul, Comrat, Ungheni, Orhei, Edineț și Soroca. Arcadie Gherasim supune votului acest amendament.

S-a votat: „PENTRU” 6 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenco, Loretta Handrabura, Aurelian Dănilă, Corneliu Popovici)

Vladimir Țurcanu a acceptat propunerea de a include în dezbaterile locale generale orașele Edineț, Soroca, Orhei cu condiția că CSD-ul va înțelege întreruperea unor emisiuni pentru acea perioadă.

Membrul CSD Aurelian Dănilă s-a interesat dacă există un buget special pentru alegerile locale generale.

Vladimir Țurcanu a menționat că atunci când avem producții mari, oamenii sunt premiați.

Președintele CSD a întrebat de ce nu este indicată ora dezbaterilor electorale în prime-time.

Andrei Zapșa menționează că ora nu poate fi indicată deoarece nu se cunoaște numărul de participanți. A fost specificată noțiunea de prime-time de seară, un alt aspect este că unitățile administrative de la RD și TV, directorii RD și TV vor trebui să sincronizeze astfel programele ca invitații din aceleași municipii să participe la dezbateri în aceeași.

La încheierea dezbaterilor, Președintele CSD supune votului următoare decizie:

S-a decis:

1. Se aprobă Declarația IP Compania „Teleradio-Moldova” privind politica editorială pentru reflectarea alegerilor locale generale din 5 noiembrie 2023 (turul I și turul II, după caz) pentru serviciile media audiovizuale TV Moldova 1, Radio Moldova, Radio Moldova Tineret.
2. În termenele prevăzute de legislația în vigoare, directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, Vladimir Țurcanu, va prezenta Declarația Consiliului Audiovizualului.

S-a votat „**PENTRU**” 6 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenco, Loretta Handrabura, Aurelian Dănilă, Corneliu Popovici)

După epuizarea ordinii de zi, președintele CSD, Arcadie Gherasim anunță închiderea ședinței.

Președintele CSD
Arcadie Gherasim

Secretarul CSD,
Sergiu Stanciu

